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Fleg. No. ;

Name ;

Vl Semester B.Com. Degree (CBCSS -'OBE-Regularlsupplemenlary/
lmprovement) Examination. Aptil 2023

. (2019 and 2020 Admissions)
Core Course

6B13COM : MANAGEMENT ACCOUNTING

Time:3 Hours N4ax N'falks: 40

PAFT _ A

L Answer any six quesiions. Each question carries 1 marks.

'1) What is contribulion ?

2) What is Acid Tesl Batio ?

3) What is key tactor ?

4) What is Masler Budget ?

5) What is Trend analysis ?

6) Whal is BEP ?

7) What is Marginal Cosl ?

8) Whai is the nalure oi Financial Statemenl Analysis ? (6x1=6)

PART - B

ll. Answer any six queslions. Each question carries 3 marks.

9) Calculale Debtors Turnover Ratio and Average Debl Collection Period irom
the following :

I
-Total sales lor lhe yeat 2022 '1,00,000

Cash saies lot lhe yeat 2022 20,000

Deblors as on 1-1-2022 1O,0OO

Deblors as on31-12-2A22 15,000

Bills receivable as on 1-1-2022 7,500

Bills receivables as on 31-12-2022 12,500
P.T.O-
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1O) Ca culale the trend percenlages irom the following ligures ol ihe company
laking 2015 as the Base. Also inlerprel the resuli.

Year

2015

2016

2017

2018

2019

2420

1 1) The lollowing

Sales (in Lakhs) Protit (ln lakhs)

30s
4AB
48 10

56 15

70 2A

90 24

are oblained lrom the records oi a laclory.

Sales {4,000 units @ Rs. 25 each)
Variable Cost
Fixed Expenses

Calculate i

i) Pn/ ralio
ii) Break even poinls in Bs.

iii) N,farqin oi saiety

iv) li il is proposed to reduce lhe selling price by 20% what extra units should
be soid to oblain the same amounl of protit ?

12) Balance sheet of Ram Lld. as a1 31-12-2022 ls as lollows :

L iab ilit ies Rs. Assets Rs.

Equity Capilal 2,00,000 Fixed assets 3,60,000

9% Prelerence Share Cap'tal 1,00,000 Slock 50,000

8% Debentures Debiors 1,10,000

P & L AJc 1,00.000 Bills Receivable 6,000

Creditors 40.000 Bank Balance 4,000

90.000

. s,30,000 5,30,000

lculate:
Debi-Equity Balio
Proprietary Ratio
Solvency Flatio
Fixed Asset Batio
Ratio oi long term debt to shareholders lund
Fixed assets to Networth Batio
Capilal Gearing Ratio,

Rs.

1.00,000
72,O40
'16,800

Ca
1)
2
3
4
5
6
7
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'13) Whal are the advanlages ol ratio analysis ?

14) What are the managerial uses oi Marglnal cosiing ?

15) Whai are the steps in the preparaiion oi budgets ?

16) What are the major ditferences bet\4reen [y'anagement accounftng and Cost
accounling ? (6x3=18)

PAFT _ C

Jll. Answer any two questions lrom the tollowing. Each question carries I marks.

17) The lollowing informalion in respect of Producl A and B ol a lirm rs given :

Product A Producl B

Sales price Rs. 75 Fs. 48

Direct Malerial Fls.3O Rs.3O

Direcl Labour Hours (Re 0.50 per houd 15 hours 2 hours

Variable overhead - 100% oi direct wages

Fixed overhead - F6. 3.000

Present the above information io show the profitability of producis during
labour shortage.

18) Parkins Lid. supplies the iollowing Balance sheel as on 31s1 December
2020 and 2021 .

Balance Sheel

Liabifiiies 3110312020 3110312021 Assers 31103t202O3110912021

Share Capital 70,000 74,00A Cash at bank 9,000 7,800

Bonds 12,000 6.000 Accounts

Accounls receivable 14,900 17,700
Pdyable 10,360 11,840 lnventories 49,200 42,70A

Provision lor bad Land 20,000 3O,0OO

debts 7OO BOO Goodwill 10.OOO 5.000
' Reserves and

surplus 10,040 10,560

1,03,100 1,03,200 1,03,100 1,03,200
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The lollowing additional intormation has also been given to you :

1) Dividends amounting to Rs. 3.500 were paid during the year 2020-21.

2) Land was purchased ior Rs. 10,000.

3) Rs. 5,000 were writlen off on goodwill during the year.
4) Bonds of Fls. 6,000 were repaid during ihe course ol the year.

You are required to prepare a cash tlow slaiement.

19) The expenses for the produclion ol 5,000 units in a factory are given below :

Per Unil (Fs.)

Materials 50

Labour 20

Variable overheads 15

Fixed overl'ead 10

Administrative Expenses (5% Variable) 10

Selling Expenses (20% fixed) 6

Distribution expenses (10% tixed) 5

Tolal Cost oi sales per uni'l 116

You are required to prepare a budget tor ihe production ol 7000 units.
. (2x8=16)


